

El Porvenir de León

AÑO LIII

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO
Y DECANO DE LA PRENSA DE ESTA PROVINCIA

NUM. 5.388

Precios de adquisición

El Capital 75 céntimos al mes y 2 pesetas trimestre.

PARA HACER LA SUSCRIPCIÓN

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Fernández Cadorniga, número 8, (antes Concepción), pagando adelantado. Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Miércoles 1.º de Septiembre de 1915

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A los señores suscriptores se les hará una rebaja en el precio de los anuncios que inserten. Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

Precios de suscripción

Fuera de la Capital, 2 pesetas trimestre.

El reto á la libertad

Si no mienten los liberales monárquicos y los republicanos y socialistas, el gobierno de Dato, con estos alardes y con sus prohibiciones de reuniones públicas, ha barrenado la Constitución y ha proclamado prácticamente la dictadura.

Este juicio lo han vertido jueces competentes en materia parlamentaria, incluso los propios Consejeros pasados y futuros de la Corona.

A pesar de reproches tan graves, ni el Gobierno dimite, ni mucho menos se corrige.

Al propio tiempo que Dato proclama su divorcio con la nación, se alardea de sus alianzas con las derechas. Ellas le incitan á exagerar sus actitudes provocativas.

Es indudable. Las derechas creen llegada su hora.

Al igual que Alemania, ellas han aplicado estos últimos seis años á militarizar conventos, seminarios, colegios y asilos. Han armado, municionado, ejercitado y excitado á los "requetés". Hanse unido en haz de hierro, erizado de puñales y trabucos.

Y en este momento de distracción forzosa de la Europa en guerra, de división de las fuerzas liberales españolas, de debilidad de los partidos gobernantes y de crisis general inminente, en este momento creen llegada la hora de librar batalla al liberalismo, batalla implacable, sangrienta y feroz. ¿Cuándo mejor que ahora?

Solo así se explican las provocaciones irritantes que á diario estamos registrando, ora vergonzantes, ora procaces, encaminadas todas ellas al único objeto de "irritar la fiera".

Si en un ataque de irritación "la fiera" se decide á romper la jaula ¿creen las Derechas provocadoras que acudirán según ellas tienen calculado, y que se dejará coger en los lazos que le han tendido, donde poderla degollar impunemente?

Muy cómodo y muy germano es el discurso; pero podría salirles la oriada respondona. Los métodos de guerra han cambiado. La táctica de trincheras puesta en uso nuevamente traducida á una guerra civil, puede ofrecer sorpresas no menos curiosas que las producidas en la guerra de pueblos.

El liberalismo español, harto de "paz armada", de leyes burladas, de jefes vendidos y de incumplidas promesas, y sabedor al mismo tiempo de

los sanguinarios planes de exterminio que contra él se fraguan, tomará en su caso (no lo duden los adversarios) la posición adecuada, para salir de una vez del atolladero en que le han ido metiendo. Y al freir será el reir.

ESPAÑA. GRAN POTENCIA

El otro día hubimos de lamentar el interés, la pasión que los españoles demostramos por las cosas de fuera y la glacial indiferencia con que miramos nuestros vitales problemas.

Hoy, el temper es más optimista, más consolador. «España, gran potencia, después de la guerra». ¿Quién al leer esta afirmación escueta, categórica, no sentirá vibrar hasta las fibras más delicadas del sentimiento patrio? ¿Quién no verá con satisfacción los nuevos horizontes que se abrirán ante España terminada la cruel guerra, cuyas rojas salpicaduras han manchado todos los continentes?

Y conste que nuestro humilde vaticinio no es producto de la fantasía, ni del cariño entusiasta hacia el bendito suelo que nos viera nacer. ¡No! se basa en datos indiscutibles; en hechos reales. De lo contrario, no hubiésemos tenido el atrevimiento de exponerlo en letras de molde.

Vamos, pues, directamente al asunto. Antes del presente conflicto, nuestro país ocupaba en Europa una posición bastante singular. Era menos fuerte que las seis grandes potencias, hoy en lucha (Inglaterra, Rusia, Alemania, Austria, Francia é Italia), pero mucho más que las pequeñas restantes. Podría colocarse en un término medio.

Surge la actual campaña de agotamiento (los ingleses han dicho que vencerá quien tenga el último millón y el último hombre), y pasa el primer año, sin que se vislumbre la menor esperanza de paz. ¿Cuánto durará la conflagración? Dos años, tres... Alemania lleva gastados 37.500 millones de marcos; Francia, 22.000 millones de francos; Inglaterra emite un empréstito colosal de 25.000 millones. Cientos de miles de hombres han quedado fuera de combate. ¡Y estamos casi en el principio! ¿Será aventurado suponer que triunfe, todos los beligerantes quedarán á la postre, extenuados y tardarán mucho tiempo en reponerse de tan intensas hemorragias.

Entonces España—si afortunadamente consigue librarse de la catástrofe—alcanzará la categoría de gran potencia por su enorme superioridad sobre los países neutrales europeos.

Al lado de sus veinte millones de habitantes, Holanda y Rumania, con 6; Portugal y Suecia, con poco más de 6; Bulgaria y Suiza, con 4; y Noruega, Grecia y Dinamarca, con 3; ninguna de ellas alcanza el cincuenta por ciento de la población española.

Su presupuesto de ingresos de 203 millones de pesos anuales, coloca á España muy por encima de Bulgaria (38);

Dinamarca (25), Grecia (26), Holanda (31), Noruega (81), Portugal (78), Rumania (87), Suecia (70) y Suiza (17).

Esto aparte del gran poderío moral, que por su historia, por el papel que desempeñó durante muchos siglos en el mundo, por su obra civilizadora en América, tiene España, y que la lleva á formar entre la aristocracia de los Estados.

Y no hablamos de sus elementos de combate. Durante las últimas guerras coloniales mantuvo sobre las armas cerca de medio millón de hombres; tras los desastres de 1898, crece y se levanta y reorganiza su Hacienda; posee en Marruecos un ejército permanente de 60 ó 70 mil soldados aguerridos, y muy pronto contará con excelentes bases navales y una escuadra de tres acorazados de primera línea, seis ó ocho cruceros, veintidós torpederos, siete «destroyer» y veintitantos sumergibles.

En estas condiciones, ¿no constituirá España con sus energías intactas una potencia de primer orden, cuya amistad se cotizará á un precio muy alto en el mercado diplomático de Europa?

Pues en tanto llega ese día, dispongámonos todos, sin distinción de clases ni matices políticos, para colaborar en el futuro resurgimiento español, animados por el santo egoísmo patriótico, de que hablara un día Giolitti.

EDUARDO LÓPEZ.

¿Habrá otra monstruosidad?

Hasta ahora en las plazas se le cortaban al toro, para premiar las faenas colosales, las orejas y el rabo, sin que jamás se le haya preguntado al cornúpeto en los casos de concesión de cartilagos, si estaba dispuesto á cambiar por el rabo las orejas. Esa mutilación, gloriosa para el matador que se ha querido atraer de toro, y se tiene que conformar con trozo insuficiente para la obtención de una cucharada de caldo substancioso; esa mutilación, repetimos, es ya una cosa insignificante.

Acabamos de leer que en Almagro, un día de estos, el «Gallo» grande estuvo admirable, y un espectador, ebrio de entusiasmo, bajó al ruedo y cortó la cabeza del toro para disecarla. Suponemos que llevaría las herramientas necesarias para reproducir con alguna rapidez la escena de la degollación de los inocentes.

De la que se de en cortar cabezas en las plazas habrá que establecer un servicio especial de guillotinas portátiles para realizar la amputación á la vista del público. Y en vez de llevarse las cabezas los espectadores, se las llevarán los diestros, guardándose así las dos orejas y los dos cuernos y el morro espumante del morlaco, ejecutado conforme á los cánones, pragmáticas y formularios del sublime arte de la lidia.

¿Qué pasará, cielos, si por último se celebra esa nueva «corrida monstruo» que se prepara en Madrid y en la cual Joselito matará dieciocho toros, á cam-

bio de unas cincuenta ó sesenta mil pesetas? Por si se le conceden muchas orejas y muchos rabos y se encapricha cualquier espectador por algún testuz, se va á tener que llevar un buen descuartizador á la plaza en ese día de los dieciocho toros.

Día taurino que hará recordar á la afición que fué Santander la ciudad donde primero hubo paciencia para presenciar la lidia de tres medias docenas de reses bravas, encomendadas á los astros del toreo. En aquella corrida hubo cierta variedad. En esta de Joselito no habrá tanta, pues solo matará el «Gallo» chico, que estará al estoquear el último, si llega á él con salud, tan fatigado, que tendrá que poner las banderillas en silla.

¡Dieciocho toros en un día! Eso es para probar de un modo definitivo la potencia ejecutiva de un gran espada. Pero eso es también convertir á un diestro en una máquina de matar reses aplicable á los grandes mataderos de América, donde entran á millares los cerdos por un lado y salen por el otro convertidos en latas de conservas.

¡Dieciocho toros, uno tras otro, sacrificados á la afición por un solo diestro! Cualquier día se va á celebrar una corrida de crepúsculo á crepúsculo, de tres docenas de toros. La gente se aburrirá necesariamente, Joselito los matará, sin el menor inconveniente, y se ganará una porción de dinero. Pero en la plaza, á última hora solo quedará él para contarlo. Y el apoderado para reclamar si falta alguna pesetilla.

A este paso se va á llegar á la corrida continua. Y verán ustedes como al fin triunfan las propagandas antitaurófilas de Noel y dentro de poco, en España no habrá toros.

¡Con corridas de á dieciocho se van á quedar sin gente las dehesas! Sobre todo si salen nuevos Joselitos capaces de matar toros no por medias docenas sino por ganaderías.

Y aumentará el entusiasmo y abundarán las degollaciones de los cornúpetos, como la de Almagro. Los aficionados, exaltados, se llevarán á sus casas el rostro inexpresivo del animal... y habrá quien piense que se trata de una substitución, impuesta por la necesidad, cuando por cualquier motivo se pierde la cabeza...

Alemania y Norteamérica

Los extractos de periódicos neoyorkinos y las referencias autorizadas á las tendencias dominantes en Washington, corroboran la presunción de que no hay transacción hacedera entre las reclamaciones de los Estados Unidos y las excusas de Alemania.

El conflicto—del «sí» á «no»—se declara en dos puntos; el de la guerra de los submarinos y el de la libertad de los mares. Respecto del primero, ya hemos recordado el «no» categórico del presidente Wilson. Respecto del segundo hay un «sí» igualmente categórico en la nota de Mayo, que dice literalmente «los ciudadanos americanos

actúan dentro de sus indiscutibles derechos, tomando sus barcos y viajando donde quiera que sus legítimos negocios los llaman por los mares libres; y ejercen esos derechos en la que debería ser bien justificada confianza de que no sufrirán daño en sus vidas por actos realizados en clara violación de obligaciones internacionales universalmente reconocidas.

Esta afirmación del derecho de viajar «donde quiera que los legítimos negocios llamen a un ciudadano americano», no admite menoscabo tan grande que le deja convertido en favor excepcional. Y, además, se observa en Washington que aún en el caso impensado de una transacción inconcebible, la Gran Bretaña no toleraría recibir en sus puertos a buques marchados por el enemigo, con sujeción al privilegio otorgado contra ella por el propio enemigo.

Hay que preveer, de consiguiente, una ruptura, como en otra ocasión al plantear el conflicto en casi idénticos términos con la nota americana; la intensidad de esa ruptura y su trascendencia se derivarán en parte de acontecimientos que no han surgido todavía.

Hay que prepararse

Aunque todavía nos acarician los candentes besos del Estío, el verano camina rápidamente hacia su fin y no tardará el invierno, que á juzgar por los síntomas ha de ser horrible, mas que por sus rigores por las graves complicaciones que ha de traer para la vida de las clases sociales que menos elementos tienen para defenderse de sus inclemencias.

No es que seamos pesimistas y nos invada el desaliento, pero es muy grave la situación de Europa para que al llegar esa época no nos veamos envueltos en las neblinas que amenazan á la humanidad.

Hasta aquí hemos triunfado, porque triunfar es sostener la vida nacional en medio de tanta ruina y nos podemos considerar muy dichosos si al llegar el invierno nos encontramos con fuerzas para la resistencia pero hay que prepararse porque la lucha ha de ser de las que ponen á prueba los temperamentos más enérgicos.

Aunque España puede defenderse de muchos de los males que fatalmente han de caer sobre ella por ser un país con vida propia no hay que olvidar que la llegada del invierno traerá consigo graves problemas que resolver.

El trabajo y las subsistencias serán como hasta aquí los más importantes y estos han de presentarse en el próximo invierno en forma que debe preocuparnos de antemano.

Las dificultades para el comercio harán que se encarezcan determinados artículos y hasta es lógico que carezcamos de algunos indispensables para la vida.

A estas dificultades se unirá la falta de brazos por que de no adoptar medidas que hagan imposible la emigración las naciones en guerra han de poner en práctica todos los medios necesarios para arrancar brazos de los países neutrales para no perecer por consunción.

Las clases pobres que hoy se alimentan frugalmente, casi con lo que la naturaleza produce, se verán privadas de esos recursos; la producción será mas limitada; no solo porque los campos en esa época no produce, sino porque las fábricas y talleres tendrán que limitar la suya por las dificultades que les ha causado la guerra; así es que los efectos del hambre y de la miseria se harán sentir sin que nadie pueda evitarlo.

Para atenuar esos efectos es para lo

que debemos estar preparados y cuantas medidas preventivas tome el gobierno nos parecerán muy razonables siempre que se encaminen á aminorar los extraños que el invierno próximo tiene forzosamente que producir.

La vida nacional exige que se imponga el patriotismo á todo sentimiento egoísta, que todos nos demos cuenta del peligro que representa un invierno lleno de dificultades y que todos los esfuerzos se encaminen á que esos dos importantes factores de la vida, el sustento y el trabajo no sufran en España las consecuencias de la grave crisis que en todos los ámbitos de Europa amenaza.

Chilindrinas

Una chiqueta muy excepcional es Luisa Mariscal; y si saber, lectora, te precisa algo por lo que tengas interés, acude á preguntárselo, que á Luisa no se la oculta res. No es adivinadora esta exhuberantísima señora; pero estad bien seguros que ella con ojo perspicaz, certero, sabe bien si son duros los gabrieles que echais en el puchero, la guita que traeis en el bolsillo y, mes que mais, con claridad ve Luisa si tiene algún repaso la camisa ó tiene un mapa mundi el calzoncillo.

Movido yo por la curiosidad, voy á saber, me dije, la verdad, —¿Qué tiene, la pregunta, este café que tomo y sabe á gloria?— Y Luisa Mariscal me dijo al punto: —¡No es café, es achicoria! —¿Y esta gaseosa de limon que bebo tan fresca y cristalina? —¡Hombre, qué ha de tener? Nada nuevo; el dulce que lle da la sacarina. —¿Y este bollo de pan tan suculento? —¡Pues maiz y cemento! —¿Y este chorizo; diga?

—¡Oh, no es ninguna difisil y secreta adivinanza. ¿No le sabe á vostet á la matanza de la raza perruna? —¿Y este vinillo que mi sangre enciende? —Calle, señor, si el vino que se expende es agua, con alcohol y con fochina y el que bebe vostet, es vinolina; y el chocolate que lo dan á ostet castaña y cacahuet; y la carne, podrida; y el bonito, pasado; y un milagro la vida, porque hoy todo lo dan falsificado; y hasta ese diputado que mira en esa mesa, y á sorbos toma de café la taza, lo que ensima soporta no es cabeza, es una calabaza.

ROBO Y ASESINATO

Comunican de Benavente que Ignacio Claudio Otero, de treinta y cuatro años, casado, vecino de La Bañeza, había adquirido el compromiso verbal de comprar una casa á los hermanos Francisco, José y Andrés Castaño, vecinos de Benavente.

El día 22, José se trasladó á La Bañeza con objeto de tratar de la venta de la casa, y en union de Ignacio fueron á Castroponce para celebrar una entrevista con los padres de Ignacio, y el mismo día regresaron á Benavente, pernoctando en la casa de José, que es una posada.

A los dos días, ó sea en la mañana del 24, el guarda jurado del pueblo de Santa Colomba encontró en las aguas del rio Esla un sombrero, que recogió;

y el día 28 apareció flotando en las mismas aguas el cadáver de un hombre.

Identificado el cadáver, no sin gran dificultad, resultó ser el de Ignacio.

En los primeros momentos creyóse que se trataba de un suicidio, pero el resultado de la autopsia certificó que era un crimen por extrangulación.

El Juzgado de instrucción, ayudado por la Guardia civil, practicó incesantes gestiones para el descubrimiento del misterioso crimen.

Como consecuencia han sido encarcelados los hermanos Francisco, Andrés y José, y la mujer de este, sospechándose que el móvil del crimen ha sido el robo, pues Ignacio llevaba, además de las 5.500 pesetas, importe de la casa, otras 5.000 mas, que no aparecieron sobre el cadáver.

Se supone que el crimen se cometió de noche en la casa, transportando el cadáver á siete kilómetros de distancia que hay desde la casa al rio Esla.

La opinion está consternada é indignadísima con este crimen, esperando que las autoridades descubran á los autores del hecho.

Duchas y Baños Alfonso XIII, 44

Desde esta fecha queda abierto este Establecimiento.

Información local

VISITA REGIA

Corre con insistencia el rumor de que dentro de pocos días visitarán los reyes nuestros monumentos.

En los cuarteles se están blanqueando todas las dependencias.

¿Será por eso?

LISTAS

Cumpliendo órdenes de la alcaldía se está procediendo á confeccionar una lista de viudas, casadas con maridos imposibilitados para el trabajo y ancianos pobres, para distribuir las quinientas pesetas donadas con tal objeto por el ilustre hijo adoptivo de esta ciudad, señor conde de Cetrageria.

A LA ESCUELA

Hoy se reanuda el curso escolar, comenzando las clases en las escuelas públicas nacionales de primera enseñanza.

LA BECERRADA

Como tenemos anunciado el domingo próximo se verificará la corrida cómica organizada por la «Juventud Leonésa», y en la que algunos muchachos de buen humor, y sin darse posita de novilleros, harán seguramente las delicias del público, agotando todas las suertes del toreo, muy propias de esta clase de mojigangas.

Por adelantado, ya los carteles anunciadores, pintados por el amigo Lafuente y expuestos en el comercio de Carnicer y en la relojería de Vidal son dos artísticos anuncios, dignos de tan concienzudo maestro.

UN ARTISTA

Se encuentra en Leon el notable violinista, el jóven Eduardo Cánepa, primer premio de los conservatorios de París y Bruselas y uno de los discipulos mas sobresalientes de la Escuela Cantorum que dirige el gran maestro Vincent d' Indy.

Segun noticias de buen origen, sabemos que dará un concierto en el Nue-

vo Recreo Industrial, y probablemente otros conciertos en el café Iris.

Esta noticia será con seguridad muy bien acogida por los amantes de la buena música, pues Cánepa trae todo el repertorio de Sarasate y de los grandes virtuosos.

DE DIVERSION

Anoche terminaron su contrato en el café Iris el notable duetto que tan aplaudido ha sido Les Critelli, y la adivinadora Luisa Mariscal, y hoy debutará el trio Max que viene precedido de gran reputacion.

A DIOS ROGANDO

Los obispos alemanes en la reunion que celebraron en Fulda, acordaron remitir al Kaiser un mensaje del que es parte lo siguiente:

«Imploramos á Dios que nos conceda por intercesion del Apostol de los alemanes, junto á la tumba del cual nos bemos reunido, una paz honrosa y que bendiga y proteja á la Patria á sus príncipes y al pueblo.»

Y nosotros preguntamos: ¿Qué hará el Señor con tan contradictorias peticiones, cuando escuche las recomendaciones del apostol de los alemanes y de Juana de Arco, y las plegarias de los obispos germanos y las de los obispos franceses y belgas?

Espectacion en las masas.

LA ELECCION

Aunque todavía faltan datos de algunas secciones, que no alteran el resultado de la lucha verificada el domingo en el distrito de Sahagún-Valencia para elegir un Diputado provincial, ha triunfado por gran mayoría de votos el candidato ministerial D. German Alonso, sobre su contrincante el liberal romanonista señor Saenz Miera.

EN LEON

Se encuentra en esta capital el Diputado á Cortes por La Vecilla y jefe de los liberales de esta provincia don Fernando Merino.

POSESION

Esta mañana tomó posesion del cargo de párroco de Nuestra Señora del Mercado; el sacerdote don José Fernández Alonso.

EN LA ROBLA

Las fiestas celebradas en La Robla se han visto muy animadas, habiendo concurrido gran número de personas de esta capital.

A pesar de la gran afluencia de forasteros no hubo que lamentar el menor incidente.

REGRESO

Después de pasar una larga temporada en sus posesiones de Villalis, ha regresado á esta ciudad nuestro querido amigo el reputado doctor don Santiago Pallarés, acompañado de su distinguida familia.

MÚSICA

Programa de las piezas que la música del Regimiento de Búrgos ejecutará mañana en el paseo de Guzmán, de siete y media á nueve y media de la noche:

1. Alma gallega, paso-doble.
2. El señor Joaquin, alborada.
3. El Carnaval, fantasía.
4. El Pierrot galante, vals boston.
5. Le Pere la Victoire, paso-doble.

La guerra europea

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

La «Novoie Vremia», resumiendo las operaciones de los ejércitos en lucha, dice que la larga detención de los rusos en la orilla izquierda del Niemen ha obligado a los alemanes a comenzar una acción contra Grodno y contra Bielostok, lo que trae como consecuencia el desdoblamiento de su artillería pesada.

Los enemigos desplegaron grandes esfuerzos para envolver en las dos alas a Brest-Litowski, inutilizando la gran resistencia de esta fortaleza.

La maniobra, tan cuidadosa y largamente preparada por el general Mackensen, que había de obligar a los rusos a aceptar un combate, fracasó totalmente.

En vez de la batalla que deseaban, los alemanes tropezaron en la región pantanosa de Pinsk y en la gran selva de Bielóvije con dos obstáculos infranqueables, donde los moscovitas les opusieron, en condiciones desfavorabilísimas, una resistencia encarnizada y violenta.

FRACASO DEL KRONPRINZ

Dicen de París que los intentos del Kronprinz para obtener un triunfo decisivo en el Argonné, han fracasado definitivamente.

LA DEFENSA DE GALLÍPOLI

Participan de Sofía que los ingenieros militares alemanes, encargados de la defensa de la península de Gallipoli, han comenzado la construcción de las trincheras de la segunda línea.

Los trabajos se hacen con gran precipitación pues de otro modo el ejército turco no podría resistir mucho tiempo.

ALREDEDOR DEL MUNDO

El número correspondiente al lunes 30 del actual, contiene interesantes artículos profusamente ilustrados con magníficos fotografías.

DEFUNCIONES

Han fallecido en esta ciudad el joven Jacinto González Gil, la señorita María de la Piedad Oliva González, el conocido horticultor D. Genaro Alvarez Vuelta y la niña María Fernández Montoya.

También ha dejado de existir, a los 87 años de edad, don Miguel Monar.

A las respectivas familias de los finados enviamos nuestro pésame.

EL CAMPEONATO

En el campeonato ciclista verificado en Astorga obtuvo el primer premio el joven de Mansilla las Mulas don Eugenio Aparicio; el segundo, consistente en 100 pesetas, fué adjudicado al señor Magín, de Astorga, y el tercero al joven leonés don Joaquín Díez.

CORONEL

Ha sido nombrado para el mando de este décimo tercio de la Guardia civil, el coronel don Ricardo Morell.

ASOCIACION DE CARIDAD

Raciones dadas en dicha Asociación desde el 23 al 29 del actual: Desayunos 606. Comidas 668. Cenas 597. Por 10 céntimos la ración a pobres jornaleros, desayunos 1; comidas 4'30; cenas, 3'15.

LA COSECHA

Noticias recibidas referentes a la actual cosecha triguera, dicen que, excepto algunas comarcas de la provin-

cia de Salamanca, no tiene precedentes en la historia de la agricultura.

El negocio triguero ha experimentado una gran baja por virtud de las grandes exportaciones de trigos de todos los mercados, temiéndose que surja un conflicto.

A consecuencia de la carestía de los sacos de yute, motivada por la exportación que de ellos se ha hecho a las naciones beligerantes, cada saco de esos se paga a cinco réales.

Continuando la escasez se pagarán á mas, produciéndose entonces una elevación en el precio de la harina.

El asunto merece la preocupación del Gobierno.

«LOS MUCHACHOS»

Hemos recibido el número 68 del notable semanario infantil ilustrado «Los Muchachos», que obsequia con gran número de regalos a sus pequeños lectores.

BILLETES BARATOS

La Compañía del Norte ha establecido desde hoy hasta el 30 del corriente, un servicio especial con billetes de ida y vuelta, a precios económicos en segunda y tercera clase para los puertos de mar con motivo de la segunda temporada de baños.

EL CÓLERA

El cólera ha estallado con inusitada virulencia en numerosos distritos de Alemania y hasta en los de Riga y Petrogrado.

En muchas poblaciones de Hungría causa grandes estragos, resultando un 60 por 100 de defunciones.

Se han establecido cuarentenas para las procedencias directas e indirectas de las regiones infectadas.

La última epidemia europea estalló durante la anterior guerra balcánica, y a consecuencia de ella, causando millares de víctimas en los ejércitos beligerantes.

GABINETE DENTAL

CALZADA

Dentista (odontólogo), redactor de la revista ibero-americana, «La Odontología», y ex-ayudante de las clínicas del Dr. Aguilar, dentista de S. S. M. M. y A. A. R. R.

Operaciones en la bocariguerosamente asépticas y sindolor.

Aparatos dentarios en caucho, oro platino, aluminio, etc., Para estos trabajos tiene en su laboratorio un hábil mecánico dentista de Madrid.

Ortodoncia y prótesis bucofacial

Ordoño II letra R, 1.º derecha.

HARINA 50 años
LACTEADA de ÉXITO
NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

Lámpara

Z NITRÓGENO
1/2 vatio

De 50 a 2.000 bujías

— Y DE —

6 a 220 voltios

ENTREGA INMEDIATA

Fábrica, Córtes, 397.—BARCELONA

MIRE USTED LO QUE CONVIENE EN SU CASA
Y NO BEBA USTED SIFONES ORDINARIOS Y PREPÁRELOS EN SU CASA, QUE LA SALUD DE SU FAMILIA PUEDE DEPENDER DE UN

“PRANA”
SPARKLETS

SIFÓN



En viaje, en el campo y donde usted quiera, puede preparar toda clase de aguas gaseosas, espumosas y bebidas de fantasía las más deliciosas. El probar uno de estos Sifones para uso doméstico es adoptarlo con COMODIDAD, HIGIENE Y ECONOMIA, para obtener las MEJORES y mas PURAS AGUAS DE MESA. El manejo del Sifon es facilísimo y sin complicación alguna, pudiendo cuidar de él un niño de ocho años.

Precio: Sifon Prana, pesetas 6'75 | Cápsulas para 12 sifones, pesetas 1'60

Para familias numerosas hay un tamaño doble grande a pesetas 9'50
Cápsulas para 12 Sifones grandes, pesetas, 2, devolviendo las cápsulas vacías.

Véndese en Leon: D. Lisardo Martínez.—Sociedad Leonesa de Productos Químicos.
Representante: J. M. Casals, Salmeron, 51.—BARCELONA.

COMPANIA COLONIAL

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD
CHOCOLATES
 CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
 TES, TAPIOCAS

CASA FUNDADA EN 1854

REAL ESCUELA de Ingenieros Electricistas y Escuela militar agregada

GACINETES, LABORATORIOS, TALLERES Y CENTRAL ELÉCTRICA: SARRIÁ - BARCELONA

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º de Octubre, del 20 al de 30 de Septiembre

Detalles: Director administrativo, DOMINGO BOU, Plaza de la Universidad, 2. BARCELONA

BALNEARIO DE GESTONA

Temporada oficial: de 15 de Junio á 30 de Septiembre

AGUAS ÚNICAS PARA EL

**Higado :: Estreñimiento :: Disenteria
 Neurastenia y Artritis**

Servicio completo moderno de baños y duchas, baño de luz,
 masaje y sala con doce aparatos de mecanoterapia.

PRECIO DE LAS HABITACIONES

Hotel de Bañados: Todas las habitaciones á razon 1 peseta por cama.

Hotel de Baños: Habitaciones de una cama, de 1 á 3 pesetas. De
 dos camas, de 3'50 á 7 pesetas habitacion.

Gran Hotel: Las habitaciones de una cama, de 5 y 5'50 pesetas,
 á 4 pesetas cada habitacion. Las de dos camas, de 9 y 9'50, á 8 pe-
 setas habitacion.

En el comedor de mesa redonda de primera se sirve en mesas
 particulares comida á la española, sana y abundante, á base de los
 llamados cocidos vascongados, sin alterar el precio de 7 pts. por persona.

Con tales reformas y la indudable comodidad de tener dentro del Establecimiento
 todos los servicios hidroterápicos, la estancia resulta económica é independiente, y
 el bañista puede así hacer su tratamiento médico, en condiciones inmejorables de
 higiene, sin exponerse, después del baño ó la ducha, á las inclemencias del tiempo
 en un pais húmedo, ni á demorar tampoco el desayuno mas tiempo de lo debido
 desde la última toma del agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de
 la misma.

ITINERARIO: Línea del Norte, Estacion de Zumárraga. Línea de
 Bilbao-San Sebastián, Estacion de Arrosa.

El pedido de habitaciones, guías ó datos, al Administrador del Bal-
 neario en Cestona.

Sres. Agricultores y Herreros



Piezas de recambio para Arados, Gradas,
 Cultivadores, Sembradoras, Segadoras, Tri-
 lladoras etc., de todas las marcas intro-
 ducidas en España.

REJAS CON Y SIN AGUJEROS, de acero superior forjado y martillado; siem-
 pre gran surtido en existencia de todos tamaños y formas, especialmente para
 BRABANES Y ARADOS, MELOTTE, AJURIA, RUD-SACK, etc., á precios muy
 recomendados.

ARADO VIÑERO enteramente de acero, peso 17 kilos, traccion ligera, labor
 deseada, precio de venta PESETAS 27'50.

BARRENAS "STANDARD", Abre hoyos en tierra de 7 diámetros distintos
 de 20 á 35 centímetros y hasta 10 metros de profundidad.

MOTORES A GASOLINA. Marca NEW-WAY enfriados por aire y provistos
 con Magneto BOSCH de alta tension, económico en consumo, sencillo en cons-
 trucción, único tipo propio para agricultores por su fácil manejo.

Grandes descuentos á revendedores y herreros que se dediquen á reparaciones.

Pedir el Catálogo General de piezas y también el de Máquinas si les
 interesa indicando clase, á

JUAN H. SCHWARTZ. — Córdoba.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
 los DEBILITADOS, los FATIGADOS
 aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS ?
 Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
 Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más
 poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal.
 Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las
 BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la
 ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota
 las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS y en todas las Farmacias.

"UNA COMBINACIÓN ADMIRABLE."

Esta fué la expresión usada por una autoridad en
 materia médica respecto al uso de los famosos
 remedios de Holloway como medicinas caseras.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY.

<p>LAS PÍLDORAS</p> <p>libran al sistema de todas las impurezas, purifican la sangre y estimulan la actividad natural del Higado, de los Intestinos y de los Riñones. Curan muy prontamente las Indigestiones, los Ataques Biliarios, los Dolor- es de Cabeza y otras dolencias de la misma especie. Para las mujeres son de un valor inmenso.</p>	<p>EL UNGÜENTO</p> <p>en combinación con las Pil- doras es un remedio infalible para todas las Afecciones de la Piel, Enfermedades de las Piernas, Heridas inveteradas, Escoriaciones, Diquesos, etc. Es también inapreciable para el Reumatismo y la Ciática, y produce un grato alivio de casi todas las afecciones del Pecho y la Garganta.</p>
---	---

Elaborados solamente en 113 Southwark Street, Londres, S.E. Precios 1/11, 2/9 y 4/6
 por caja ó bote. Véndense en todas las farmacias y tiendas de medicinas. Están á disposición
 de cualquier paciente los servicios de un médico con título y se dará atención inmediata y
 gratuitamente á toda carta que dé detalles completos del caso.

Calculadora BRUNSVIGA

RAPIDÍSIMA - INFALIBLE - INCANSABLE

PIDASE CATÁLOGO

á GUILLERMO TRÜNGER & C.º: Balmes, 7, Barcelona